

11月3日，央行数字货币研究所所长穆长春在香港金融科技周会议上表示，截至2021年10月22日，数字人民币个人钱包1.4亿个，企业钱包1000万个，累计交易笔数达到1.5亿笔交易额超过600亿元，应用场景涵盖公用事业、餐饮服务、交通出行、购物、政治业务等各个方面。

与7月发表的《中国数字人民币的研发进展白皮书》的数据相比，只用了不到4个月的时间开通的数字人民币个人钱包数量增加到6.7倍，平均每10个中国人中就有1个拥有数字人民币钱包。

“红包雨”再现数字人民币是中国人民银行发行的法定货币，具有法律补偿性是零售型中央银行的数字货币，定位于现金类支付凭证(M0)，主要用于满足国内零售支付需求。

2020年10月，数字人民币外控试点首次在深圳罗湖开展，正式拉开了我国数字人民币大范围公共测量的序幕之后，数字人民币的考试活动在全国多地举行。

目前，深圳、苏州、雄安新区、成都、北京奥运场馆等11个地区开展了数字人民币试点工作，形成了“十一”格局。

红包开放成为近年来推进支付业务的惯例。

2015年春节，几家互联网巨头为了争夺互联网市场，展开了“红包雨大战”。

微信宣布共发行5亿元红包，而支付宝(Alipay)宣布已发行6亿元。

在数字人民币的普及中红包也同样是亮点，成为各地推广数字人民币的必选项。

据[xy 002] [xy001] Shuming hao123 @ QQ.com不完全统计，截至11月5日，全国11个试点地区共开展数字人民币红包活动20多次，红包发放总额超过3.5亿元。其中，深圳一地开展了6次数字人民币红包活动，总额达8500万元。

除各试点城市政府外，京东、美团等互联网大厂在数字人民币红包活动中非常积极，利用互联网优势，其发行的数字人民币红包打破了地域限制。

今年8月，沪苏两地推出联动数字人民币试验京东专项行动，共发放数字人民币礼包50万份，总金额2000万元每个礼包由20元数字人民币红包和20元消费满券组成，后者只在京东APP内使用。

近日“双11”京东共建同时推出11个试点地区数字人民币红包活动。

据界面报，京东已成为数字人民币红包消费首选平台之一，从2020年12月数字人民币试点接入京东到今年618年，已累计近百万个数字人民币钱包被推送至京东APP，累计消费金额过亿元。

美团也于9月推出了“低碳数字人民币”试验红包活动，同时面向所有试验地区。美团副总裁包塔表示，该活动上线一个月来，已有100多万用户开通了数字人民币个人钱包，推广使用数字人民币的绿色出行。

深圳一位受访者表示，数字人民币钱包开通很久了，但一直没有遇到合适的地方。最近骑美团的共享自行车时终于用了一次。

京东、美团等互联网巨头的加入，不仅为数字人民币的使用提供了便利，飞行员的应用场景也大幅扩展。

B端、g端逐渐经过一年多的公开测试，数字人民币试验逐渐进入深水区，从简单的小额零售支付发展到更复杂、大额政务缴费、企业间支付等领域从零售C方扩大到政府g方、企业b方。

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林对《链新》表示，虽然数字人民币仍处于试验阶段，但从试验中获得了一定的推广程度和使用规模，也出现了一些新特点例如，数字人民币可以更好地融合场景，实现支付体系创新，拓展到更多的支付领域。

近日，恒生银行(中国)有限公司首次推出企业数字人民币收款交易。这是外资银行首单B2C场景的数字人民币收款业务。据[xy 002] [xy001] Shuming hao123 @ QQ.com报道，10月21日，琼海市民陈以数字人民币为支付方式购买新能源汽车。这是海南省首家数字人民币购车业务。

8月20日大连商品交易所首次向数字人民币公司支付仓储费，完成了数字人民币在期货领域的首次应用。

8月初，深圳研亚通、北京均适宜的家居装修在数字人民币分别在京东企业购买，京东慧采完成货款支付。[xy 002] [xy001] Shuming hao123 @ QQ.com目前的数字人民币考试场景包括税费、电费、社保、公积金、学费缴纳等公共业务，期货交易等金融业务，以及企业间支付等，在考试初期

业内人士表示，数字人民币试点初期主要以小额零售为主，但在大额支付、公共领域有很大发展前景。构建更加系统化的数字人民币产业生态，以满足

数字人民币试点发展的需要许多试点城市已着力建设数字人民币示范区。据《链新》统计，目前已明确提出或正在建设数字人民币示范区的有北京、长沙、西安、成都、苏州、深圳等。十月二十三日北京市副中心“北京法定数字货币试验区”正式

揭牌，探索构建数字人民币生态场景、拓展应用功能、建设新型数字金融体系等。一个月前，北京市丰台区也拉开了“北京法定数字货币试验区”建设的序幕。

今年5月，成都邛崃市根据当地情况，提出建设数字人民币城乡融合先行先试示范区，构建数字乡村数字人民币应用生态圈。据悉，邛崃是全国农村创新创业的典型县、全省农民增收新产业新业态示范县有很多潜在的应用场景，如旅游、民宿等。

先行数字人民币试点城市具有先发优势，这是业内共识，未参与试点的城市纷纷表示将争取数字人民币试点。据《链新》报道，福州、义乌自贸区、广州、天津、广西、浙江、珠海、重庆8个省/市明确提出试点。

跨境支付已有试水，近日，来自中国香港、在深圳创业的陈老师在深圳成功使用数字人民币缴纳税款。

盘和林说，这是香港个人使用数字人民币在深圳纳税的首例，是数字人民币试点的一小步，也是跨境支付的新尝试。

虽然数字人民币定位为“主要满足国内零售支付”不过，跨境支付领域的研究和试验正在稳步推进。

今年3月，深圳罗湖区人民政府在中央银行和深圳市政府的领导下，与中国银行和中国银行香港公司合作在全国率先完成面向香港居民在内地使用数字人民币的测试。

深圳毗邻香港，因此受惠于跨境支付。据深圳经济特区金融学会8月27日发布的《深港金融合作市场需求问卷调查报告（2021）》显示，数字人民币未来的跨境使用有着广阔的基础调查显示，超过1/3的港澳居民认为数字人民币可以提高交易和转账的效率和安全性。

6月9日，深圳市发布了《深圳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》明确提出要建设法定数字货币试验区，推进数字人民币国际合作和跨境使用。

毗邻澳门的珠海，也提出了同样的目标，《2021年珠海市人民政府工作报告》提出壮大粤澳跨境金融合作(珠海)示范区，试点数字人民币跨境场景。此外，北京、广西、重庆、雄安新区也提出在不同情况下探索数字人民币跨境支付。

今年7月央行发布的《中国数字人民币的研发进展白皮书》显示，数字人民币具备跨境使用的技术条件，但目前主要用于满足国内零售支付的需求。

未来、人民银行积极响应二十国集团(G20)等国际组织关于改进跨境支付的建议，研究央行数字商品在跨境领域的适用性。

11月3日、央行数研所与香港金融管理局、泰国央行等联合发起的多边央行数字货币桥研究项目发布使用案例手册，手册显示，央行数研所担任货币桥项目技术委员会主席，搭建了货币桥测试平台22家国内外金融机构和组织参加了此次测试，交易总额超过20亿元人民币。

盘和林说，未来数字人民币跨境支付应以日常跨境支付业务为起点，逐步向经营性项目跨境支付需求延伸